深度 理性 责任

2024年9月27日 星期五 编辑 田茹 美编 杨妙霞 编辑电话:(010)65369721 E-mail:jksb16@jksb.com.cn

早期胃癌5年生存率达95%以上

李鹏向健康时报记者介绍, 国内的内镜下早癌手术起步较晚,然而,在不到20年的时间 里,国内诊治胃癌的技术水平已 经与欧美、日韩等发达国家旗鼓相当。

"可以说,技术发展到今天,特别是在我国,胃癌并不难治疗。难的是在胃癌早期筛查出来。"李鹏感慨道。

"如果能早点发现,结 局会不会不一样"

2019年末,严菲(化名)的 父亲被诊断晚期胃癌。

"当时感觉天都要塌了,"回忆起那一刻,严菲仍然难以掩饰内心的痛苦,"我一直以为我爸身体还不错。他才66岁。"一刻也不敢耽误,严菲立刻带着父亲前往哈尔滨医科大学附属肿瘤医院,接受手术治疗。

中国医学科学院肿瘤医院胰 胃外科主任医师田艳涛告诉健康 时报记者,晚期胃癌患者的治疗 方案通常包括外科手术、化疗、 放疗以及靶向治疗等。这些治疗 也只能缓解症状、延长生存期, 总体预后仍然不容乐观。

机会渺茫,但总要一试。

2020年,严菲父亲接受了外科手术,切掉了四分之三的胃。 手术之后,他开始了艰难的化疗 之路。每次化疗后,父亲的免疫 力都会有不同程度下降。但为了 不让女儿心疼,父亲从没说过一 句"疼"。黑龙江的冬天很冷, 父亲每次都是自己坐着小客车从 镇里去县城化疗。那种画面,每 每想起,还是揪心的疼。

现在回忆起来,其实这些病 灶早就有迹可循。"我爸年轻时 就经常胃反酸,但他硬挺着,很 少吃药。"严菲提到。

《中华消化内镜杂志》的一项研究显示,仅有不到10%的早期胃癌患者会表现出典型的症状,大多数人在无症状的情况下错过了最佳治疗时机。而如果胃部经常不舒适,很有可能是胃炎或者胃溃疡患者,这时就应该定期做胃镜检查和幽门螺旋杆菌的检测。

但严菲的父亲在确诊晚期胃 癌之前,甚至不知道,胃镜检查 究竟是什么。

屋漏偏逢连夜雨。父亲确诊 后的第二年,严菲的母亲同样被 诊断出患有晚期胃癌,不同的 是,这一次病情进展异常的快。



①中国医学科学院肿瘤医院胰胃外科主任医师田艳涛(中)为晚期胃癌患者实施手术。 受访者供图

"其实我妈胃疼的次数比我爸还多,但她很害怕去医院,一拖再拖。"严菲告诉记者,妈妈得知自己也是胃癌后,表现得出奇地平静。"因为有我爸的例子在前,所以没有那么害怕了。也可能是麻木了。"遗憾的是,严菲的妈妈还是错过最佳的治疗时机,确诊后不到一年就离开了。

严菲告诉健康时报记者,母亲去世后,父亲一直走不出来。"特别是到了节假日,他的情绪就会有变化,我能看出来,他在想我妈。我爸的字写得特别好,他有时候还会写诗,说那是对我妈的想念。"

严菲曾不止一次地想,如果母亲是早期,是不是一切都会不一样?但严菲无力改变。"我打算今年和家人一起去做个全面检查,我们不能再犯同样的错误了。"

胃癌早筛,延长患者 生存期的最大希望

"目前我国胃癌早期发现率已接近20%,较十年前不足10%的情况有了明显的进步。"

在田艳涛的职业生涯中,他见过许多令人痛心的病例。他曾接诊过一名年仅22岁的年轻患者。"这个小伙子刚来的时候,看上去还是个孩子,一脸稚气,但眼睛里充满了疑惑与恐惧。"诊断结果出来后,他的父母立刻



从几千公里外坐飞机来到北京, 直接在诊室里跪下,抓着他的手 问,希望到底还有多大。

"很可惜,他来得太晚了。" 田艳涛遗憾地说。

年龄小的患者不在少数。9 月18日当天,李鹏的第三台手术 对象就是一位45岁的山东患者。 坐在手术室外的亲人只有他的丈 夫苏明(化名)。

"快80岁的爸妈和两个孩子,我一个都没告诉。"

这个看起来淳朴又憨厚的山东汉子满眼局促。他很不理解,妻子张丽丽(化名)是一位乡镇卫生院大夫,平时没有不良习惯,为什么就会成为了一个癌症患者?

手术中,李鹏一直在提示团队注意看张丽丽的病灶,因为除了肿瘤所长的位置非常不好外,它还有极大可能性是偏好于年轻女性的低分化类型胃癌。如果病理结果不好,张丽丽有可能继续接受外科手术,而且预后很不好。

胃镜检查是早期发现胃癌的"金标准"。然而,许多人因为害怕痛苦而不愿意接受这项检查。哪怕自己做了20年医生,张丽丽也在抗拒。

"做胃镜会不会把胃捅破?" "术后会不会吃不下饭,有干呕、恶心等不适感?""我平时胃 不疼,不用查胃镜……"在门诊 中,李鹏经常听到患者说这几句话。每次他都会苦口婆心地向患者解释,真等到胃经常性疼了,可能就来不及了。40岁以上的人群定期接受胃镜筛查,这对于早发现、早治疗至关重要。

田艳涛介绍,现在的无痛胃 镜和胶囊内镜技术已经非常成熟。无痛胃镜通过使用轻度麻醉,让患者在睡眠状态下完成检查,整个过程几乎没有任何痛苦或不适。胶囊内镜则提供了一种更为无创的选择,患者只需囊,即可在消化道内部进行详细的影像记录,避免了传统胃镜插入带来的不适。

根据国家卫健委6月6日发布的《胃癌筛查与早诊早治方案(2024年版)》显示,胃癌高风险人群原则上每5年进行1次内镜检查。原则上需每年对所有筛查对象进行至少1次随访,及时获取最终诊断结果与结局信息。

"只有当人们意识到早期筛查的重要性,自然会更积极地参与进来,真正实现'叫好又叫座'的效果。"李鹏说。

9月18日中午12点半,北京 友谊医院消化内科的大夫用自己 的饭卡买了一份盒饭,端给了苏 明。此刻在手术候诊区焦急等待 的他还不知道,妻子张丽丽的手 术远比想象的要复杂危险。他看 着窗外,念叨着夫妻俩有一双儿 女,老大在找工作,老二要高 考,都很懂事。

苏明停顿了几秒。"三天前,我们住院做手术准备,那天刚好是中秋节。我买了2块月饼,是她爱吃的五仁馅儿。我俩坐在病床上,一人一块。"说到这,苏明走向了窗边,背对着记者说,真希望还能和她多过几个节。以后家里所有的饭,我都乐意做。

此时,远在黑龙江农村的老严刚刚过了自己70岁的生日。老伴儿去世一年多了,老邻居们都觉得他早就"缓过劲儿了"。还打趣要给他介绍一个新老伴儿,至少有个人照顾着。

但今年中秋节,严菲回家发现,在从前妈妈最爱放现金的柜子底,藏了一沓爸爸手写的钢笔信。每一封的落款都是同一句话,"在那边儿别太害怕,好好等我。"

如果能早点儿发现,结局一 定不一样。